

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Lonjeta, núm. 11

IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XII

PALMA DE MALLORCA

Martes 15 de Noviembre de 1921

Núm. 3.842

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

POR CORREO

La campaña de Marruecos

Detalles de las últimas operaciones

Madrid, 12.—Telegrafían de Melilla los siguientes detalles de la operación efectuada por nuestras tropas:

La columna del general Berenguer salió a primera hora de la mañana de la posición de Hidum, tomando como eje de la marcha la carretera de Yasamen.

La columna del general Neila salió del campamento del zoco El Had de Beniscar, cubriendo el flanco izquierdo de la columna anterior.

Por otro lado, la columna del general Sanjurjo salió de Atiaten, donde había pernoctado, siendo su principal misión distraer al enemigo mientras las demás columnas cumplían sus objetivos.

El general Sanjurjo marchó por su pie a lmerat para tomar contacto con el ala izquierda de la columna del general Neila, combinando con éste el repliegue.

Las tropas que lucharon fueron las de la columna Berenguer al pasar frente al morabito de Sidi Mesand donde tenían los rebeldes establecido su campamento del que nos apoderamos.

Desde la posición de Yasamen se divisa el río Kert, que desemboca en sitio muy próximo.

La columna Berenguer desde Hidum a Tisafort recorrió 15 kilómetros de terreno accidentado.

En las tropas se advertía espíritu excelente.

En la carretera se veían regueros de sangre de moros heridos que se retiraban apresuradamente para ocultarse en el escarpado de la otra orilla del Kert.

La línea del río ha quedado bajo nuestros fuegos y la artillería puede batir las estribaciones del Monte Mauro.

Los cañoneros cooperaron a la operación del ejército desde la ensenada de Yasamen en la desembocadura del Kert.

En un cerro próximo a Yasament tenía emplazado el enemigo dos cañones Krupp, con los cuales cañoneó a la escuadra el día del combate de Tizza.

Ayer hicieron los rebeldes un disparo contra las tropas con uno de dichos cañones.

Las tropas regulares atacaron furiosamente apoderándose de los dos cañones y de 50 granadas para los mismos.

Junto a los cañones fué encontrado el cadáver de un moro, que parece ser jefe importante.

El enemigo cortó la carretera y hundió un puente, lo cual retrasó el paso de la impedimenta de las tropas.

Las fuerzas regulares del regimiento del Rey fueron las primeras que entraron en el poblado y posición de Yasamen.

Cuando las tropas llegaron a Yasamen encontraron el poblado totalmente destruido.

El general Cavalcanti llegó allí poco después de haber tomado posesión las tropas de la posición.

La artillería de campaña y los cañoneros «Lauria» y «Bustamante» cañonearon varios grupos de rifeños de poblados cercanos que huían al otro lado del Kert llevándose sus ganados y ajuares.

El general don Federico Berenguer con su Estado Mayor pernoctó en Yasamen.

Resultaron heridos gravemente en la operación de ayer un capitán del escuadrón de regulares, de un balazo en la cabeza, y un capellán castrense que recibió un balazo en el pecho.

El Alto Comisario felicitó al general Cavalcanti y a las tropas por el éxito de la operación.

Por la tarde regresó a Melilla el Alto Comisario y telegrafió al almirante de la escuadra la noticia de haber sido capturados los cañones con que los rebeldes dispararon contra la escuadra y metieron una granada en la cámara de oficiales del acorazado «Alfonso XIII», según se recordará.

Telegrafían de Melilla que durante el avance de las tropas sobre Sidi Mesand con el escuadrón de regulares indígenas mandado por el capitán Margallo iba el oficial de complemento señor Consuegra, quien mató a un moro que se cree sería el jefe de la cábila en razón a las tropas que vestía y a su edad.

En la ocupación de Sidi Mesand, nuestras tropas encontraron sepulturas recientes de 25 rebeldes.

También se encontraron en el campamento rebelde de Sidi Mesand, hornillos encendidos y pacheritos llenos de agua, lo cual demuestra que en la operación de ayer los rifeños no esperaban que nuestro avance tuviera tanta extensión.

El Alto Comisario presenció la operación desde Yasamen, mostrándose satisfecho del resultado.

El Alto Comisario recibió a los periodistas, según participan de Melilla, manifestando que el resultado de los últimos combates demuestran que el enemigo no quiere dar la cara, huyendo ante el avance de las tropas.

Los periodistas preguntaron al general Berenguer si iría a Madrid.

Contestó afirmativamente, añadiendo: A mí no se me ha llamado con urgencia, pero por el resultado de la operación de hoy juzgo que puedo ir a Madrid en cualquier momento.

Documento interesante.—Carta de Silvestre

El «Heraldo de Madrid» publica la carta que el general Silvestre dirigió al general Berenguer y que el presidente del Congreso no dejó que leyera ayer el señor Companys.

Es un documento que tiene interés para el debate en la parte referente a las responsabilidades.

Dice sin ella que la última carta política que ha recibido es del general Navarro, con fecha 26 y que va a dar cuenta de la situación en la zona.

Dice que la cosecha ha sido magnífica, aunque algo perjudicada por las lluvias, pero en conjunto ha compensado las pérdidas de años anteriores.

En Guelaya, Benisaid, Beniuliset, Benitusin y Tesaman se ha sembrado casi todo, pero en Quebdana, Benissetut, Benibuyagi y Metaza, no; pues parte de la cebada facilitada por el Gobierno han tenido que utilizarla para comer.

A primeros de mes han empezado las faenas de la recolección, lo que ha dado lugar a que se hayan empleado gran parte de las mujeres y niños que se alimentaban con los socorros concedidos.

El refugio de pobres abierto en Melilla y trasladado a la Bocana, ha tenido que cerrarse por no haber ya a quien socorrer.

A la jura de la bandera han asistido cerca de 200 jefes, 26 de ellos de Benisaid, algunos sin caballos porque no los podían mantener. Se les ha obsequiado con té y han marchado satisfechos.

También han asistido 226 niños, los que reciben instrucción en las escuelas de la policía y se les han dado chilabas blancas con cintas de los colores nacionales y marroquíes.

En Benisaid y Beniuliset hay tranquilidad y no se observa ningún síntoma de disgusto.

Si algunos europeos han cometido algún acto reprochable, se le han impuesto castigos. Así sucedió con un soldado que faltó a una mora; fué castigado y a ella se le dieron 500 pesetas de indemnización.

En la zona de Beniurriague y Benisaman la figura preeminente es Mohament Abd-el Krim, que en vida de su padre no se atrevía a hacer nada, pero que ahora se atreve a todo.

Hoy puede decirse que es el jefe de la harca, que trata de organizar en cierto modo a la europea y ha buscado a los que han servido en Regulares o en Policía para instructores.

Los ha dividido en dos grupos, les ha dado dos banderas, ha hecho trincheras y tiene fusiles y ametralladoras y dos cañones y ha prohibido el comercio con Alhucemas.

Ha tomado medidas que levanten el entusiasmo de los beniurriagueles y que dificultan en grado sumo la política.

Paralelamente a esta conducta ha iniciado gestiones cerca de nosotros que no he podido calificar y que bien pueden ser una habilidad suya, por lo que no tengo todavía criterio formado.

En su segunda entrevista con Got dijo que quería formar una policía de 500 a 1.000 hombres y tratar con España. Es una fantasía peligrosa.

Alude luego a unas cartas dirigidas al coronel Morales por el Krim.

Dice que en Cama hay una harca que ha puesto guardias en Abra al S. O. de Abaran y que podrá amenazar la seguridad de la cábila de Benisaid.

Los de Benitusin del Norte, límites de Beniurriaguele envían recados, pero no acuden.

Además hay una harca en Gillemam, reforzada, pero dicen que no va contra nosotros.

Con estos datos—añade—hay que pensar antes de emprender un avance.

Termina el general Silvestre dando cuenta de algunas gestiones que ha efectuado, después de las cuales procederá previa autorización del general Berenguer dice que en Guelaya se mueve Mulet, y anuncia el envío, como curiosidad de una carta de Hamet-ben Almar ben-Ali.

POR CORREO

La conferencia del desarme

Los puntos de vista de Mr. Harding

Washington, 12.—El enviado especial de la agencia Havas dice que los puntos de vista de Harding en la Conferencia han sido designados por el ministro de Negocios extranjeros Hughes, que llevará la voz cantante en la conferencia del desarme.

Estos puntos de vista son:

Primero.—Necesaria colaboración leal más estrecha entre los pueblos de América, los cuales no se oponen a la labor de la Sociedad de Naciones, por estimar que debe invitar a sus amigos de Europa a realizar una colaboración más íntima entre todos.

De resultar esta colaboración, podrían convocarse conferencias análogas a la de Washington.

Segundo.—Estiman los Estados Unidos ser necesaria una expansión territorial.

Tercero.—Hay que tener en cuenta la preponderancia de Inglaterra respecto a sus relaciones con otros países, antes de proceder a la reducción de armamentos.

Cuarto.—La posición de Francia respecto de otras potencias debe tomarse en consideración por la Conferencia para defenderla de los conflictos que pueden surgir.

Empieza la sesión.—Discurso de Harding.—Habla Hughes

Washington 12.—La Conferencia internacional sobre el desarme se abrió a las diez y media.

La primera delegación que entró en el salón de sesiones fué la francesa. Después fueron entrando las demás y por último la delegación americana.

El presidente de la delegación americana, señor Hughes, se sienta en el centro de la mesa, dando la derecha a los miembros americanos Lodge, Root y Underwood y a la izquierda a la delegación inglesa y a la delegación italiana.

Enfrente se sientan las delegaciones china, holandesa, belga y portuguesa.

La delegación francesa ocupa también un lugar preferente.

El presidente de la Conferencia, señor Hughes, concede la palabra al señor Harding y éste comienza su discurso, en el cual subraya con firme expresión los párrafos sobre los cuales quiere llamar más poderosamente la atención de sus oyentes.

Su oratoria es acogida con entusiasmo y puede resumirse de esta manera la parte principal de su discurso:

Saluda en primer lugar a los delegados extranjeros e insiste sobre la excepcional importancia que tiene la Conferencia que hoy comienza sus sesiones.

Cualquiera que pueda ser el resultado de trabajos de la Conferencia—dice—los trabajos de ésta tendrán necesariamente que influir en el porvenir de las naciones.

Los delegados venidos de los cuatro puntos cardinales del mundo, tienen la misión de procurar compensar a la humanidad de las dolorosas impresiones que procuró la guerra y para ello será menester examinar en la Conferencia los más complejos problemas que la post guerra ha planteado.

Habrà que pensar después en la reducción de esos gastos tan enormes que suponen las guerras y la disminución de la pesada carga que constituye para los Gobiernos y para los pueblos el capítulo de los armamentos.

En ese sentido se inspiran los Estados Unidos y acogen con los brazos abiertos a los miembros de la Conferencia del desarme que se unen a América con buena voluntad.

Para que esta Conferencia tenga bu-

El más agradable de los purgantes

TE CHAMBARD

El mejor remedio contra el ESTREÑIMIENTO

nos frutos, es menester, que se acepten los debidos sacrificios por todos.

Sin embargo, el Presidente entiende que no debe hablarse del abandono de ciertos derechos, de ciertas restricciones y de determinadas libertades y de oposición a las aspiraciones de las naciones y por último de negarse a reconocer las imperiosas necesidades de los pueblos.

Yo opino que todos se beneficiarán más con los proyectos pacíficos que con los actos guerreros.

El presidente Harding termina diciendo que debe estudiarse el medio de que desaparezcan las presiones que hay para llegar a una finalidad práctica en la Conferencia del desarme.

Al terminar su discurso Mr. Harding, toda la concurrencia le aclama, oyéndose entusiásticos bravos y hurras, mientras el presidente se retira, después de estrechar la mano de Briand.

Seguidamente M. Hughes declaró que el francés y el inglés serán los idiomas oficiales de la Conferencia.

El señor Hughes discursó después explicando a grandes rasgos el proyecto de limitación de armamentos navales.

Habla con voz reposada, pero con tono enérgico, y su discurso duró algo más de media hora.

En su discurso se ocupó del problema del desarme y de la cuestión del Extremo Oriente.

Refiriéndose al desarme, dice: No más informaciones, ponencias, mociones y votos: es preciso hacer que cese «la carrera por los armamentos».

Muchas frases del orador son acogidas con grandes aplausos, estallando una verdadera ovación al formular el señor Hughes, en nombre de América, la proposición de cesar en la construcción de los «capital ships».

He aquí los cuatro principios generales del proyecto.

Primero. Desistir de construir o cesar en la construcción de todas las unidades de primera clase.

Segundo. Suprimir ciertas unidades de las más antiguas.

Tercero. Tener en cuenta las fuerzas navales actuales de las potencias interesadas.

Cuarto. Tomar por base de la evaluación de las fuerzas de las escuadras el tonelaje de las unidades de primera clase, con proporcional adición de cierto tonelaje de buques auxiliares de combate.

Con arreglo a esos principios, Inglaterra cesaría en los trabajos de construcción de los buques de tipo Hood que tiene empezados, y abandonaría todos los acorazados de primera y segunda línea a partir del tipo Jorge IV.

El Japón abandonaría el proyecto de construcción de dos acorazados y cuatro cruceros acorazados, y borraría de sus listas navales tres unidades de primera clase, cuatro acorazados que está construyendo y diez dreadnoughts de primera línea.

Los Estados Unidos borrarían quince acorazados que están construyendo y 15 acorazados más.

El señor Hughes propone lo siguiente para llevar a cabo esos proyectos:

Primero. Durante los diez años venideros no se construirá ninguna unidad de primera clase.

Sección informativa

Vida deportiva

De foot-ball.—Los partidos de anteyar

En el campo del «Alfonso XIII» se celebraron anteyar, por la mañana, tres encuentros, de los que únicamente vamos a mencionar, por su importancia, el jugado en tercer lugar entre los equipos «Joven Alfonso» y «Republicano».

Ambos equipos, después de una lucha interesante, quedaron empatados a un «goal», distinguiéndose del equipo «Republicano» la línea defensiva y del «Joven Alfonso» el medio centro Monté (que es un estupendo jugador) Gomis, Dezcallar y Cañellas.

Por la tarde, se celebró uno de los en-

Segundo. El tonelaje máximo de reemplazo habrá de ser fijado de modo que los Estados Unidos tengan 500.000 toneladas, Inglaterra otras 500.000 y el Japón 500.000.

De esta suerte se instaurará una limitación que permitirá substituir todas las unidades de primera clase que tengan veinte años de construídas y disminuir, las construcciones de toda unidad destinada a reemplazar las que tengan más de 35.000 toneladas.

En lo que a Francia e Italia afecta, el señor Hughes declara que dadas ciertas condiciones debidas a las consecuencias de la guerra, y que afectan a las fuerzas navales de ambos países, opina que debe reservarse este asunto para un ulterior estudio de la Conferencia.

Terminado el discurso del señor Hughes, se levanta la sesión a las once y cuarenta y cinco, aplazándose las deliberaciones hasta el martes.

La cuestión de las deudas aliadas.—Manifestaciones del Ministro de Hacienda americano

París, 12.—Telegrafían de Washington al «Matin», que el ministro de Hacienda americano, Mr. Hellen, interrogado por un representante de dicho periódico ha declarado categóricamente, que en la Conferencia del desarme no se discutirá la cuestión del reembolso de las deudas aliadas.

Mr. Hellen afirmó su convicción de que constituiría una de las mayores locuras exigir el reembolso en ésta ocasión en que el cambio de la moneda de los deudores se encuentra tan bajo, añadiendo que estimaba que un acreedor demasiado apresurado por cobrar su deuda, que trata de arruinar al deudor, corre el riesgo de arruinarse a sí mismo.

Escaleras de mano

Para particulares y comercios

Sucesores de Ros Riera & C.ª. S. C.

Depósito: Plaza de la Cuartera 12 y 13—Teléfono 34.

Fábrica: Calles Gabriel Maura y Son Campos, Son Suñeret, Teléfono 16.

¡Aprovecharse!

«Vidrio a mitad de precio!»

Copas finas forma modernas

Para agua, vino, jerez, licor a 6'75, 6, 5 y 4.

Vasos elegantes finos y reforzados

Para agua a 4, 4'50, 5 y 6.
Para vino a 2'75, 3 y 3'50.
Para jerez a 2'50 y 3'50.
Para licor a 2, 2'50 y 3'25.

Precios de reclamo por medio docena

Casa Buades

Plaza Antonio Maura, 2—Colon, 36

cuentros más interesantes presenciados en la actual temporada.

Se alinearon en el campo, a las órdenes de don Juan Ferrer, los primeros equipos «Protectora» y «Alfonso».

El «Alfonso» juega con sus jugadores ya conocidos; el equipo «Protectora» nos presenta un buen «team» con jugadores como Garrigosa, Nicolau y les ambulantes Güell y Benito, a los que hemos visto jugar hasta ahora en tres o cuatro equipos. ¿En qué equipo nos quedamos? Pues yo creo que ya es hora de decidirse.

El partido jugado a buen tren por ambos equipos, no decayó un momento en interés, haciendo pasar un buen rato a los aficionados que presenciaron el encuentro.

Terminó el juego con dos 'goals' a favor del «Afonso» (pues el tercero ya no lo vió nadie, hasta que el pito del «referé» así lo anunció, a causa de la oscuridad de la tarde) por cero del equipo «Protectora».

De éste jugaron bien Benito, Garrigosa, Güell, Nicolau y el portero, y del «Afonso» Ferrá, Llauger, Nadal y Socías, aún cuando a este último se le nota falta de entreno.

El día, espléndido para los jugadores y malo para la taquilla.

La segunda parte del partido de la tarde fué arbitrada por Llabrés, quien, como su antecesor, Ferrer, cumplieron bien su difícil papel.

Sonrisas

Asociación de Vecinos de Palma

Acuerdos de la Junta Directiva

En la última sesión celebrada por el Consejo Directivo de esta Asociación se tomaron por unanimidad los siguientes acuerdos:

1.º Dirigir el siguiente telegrama: «Ministro de Gracia y Justicia Madrid—Asociación Vecinos Palma suplica a V. E. se digno aconsejar S. M. concesión gracia indulto pena muerte reo Juan de Mina condenado esta Audiencia. Presidente, Benito Pons.»

2.º Elevar al Ministro Gracia y Justicia una estancia en el sentido de aclarar el Art. 11 del R. D. de 21 de Junio de 1920 de alquileres, en súplica de que conceda la apelación en los juicios de desahucio.

3.º Nombrar una ponencia al objeto de estudiar la forma más práctica para la creación de una Cooperativa de producción y consumo, destinada a dar facilidades a los Asociados para su aprovisionamiento de primeras materias en buenas condiciones de precio y calidad, empezando por el ramo de avicultura y ganadería; esto permitiría a la Asociación el poder ofrecer al público en general dichos artículos en inmejorables condiciones. Quedaron nombrados para dicha ponencia los S. S. D. Jaime Luis Pou, D. Pedro Canet, D. Francisco Roselló Servera y D. Francisco Quijada.

4.º Nombrar una comisión para ir a saludar a las autoridades y solicitar su apoyo en todo aquello que pudiera redundar en beneficio de la Asociación y de la provincia, integrando dicha Comisión don Benito Pons, don Francisco Roselló y don Elviro Sans.

5.º Se nombró una comisión compuesta de los señores don Juan Valenzuela, don Nicolás Brondo y don Miguel Lladó, al objeto de que haga visitas a los Asociados para ver las condiciones sanitarias de sus viviendas.

6.º También se nombró una comisión para la inspección de tasas, pesos y demás del ramo de subsistencias, para que, en caso de defectos, formule las oportunas denuncias, estando integrada por tres de los señores pertenecientes al Consejo.

El naufragio del vapor griego «Elpis»

Ampliando las noticias publicadas por nosotros en nuestra edición de ayer, referentes al naufragio del vapor griego «Elpis», ocurrido el sábado frente a la isla Conejera, podemos hoy añadir que los naufragos fueron recogidos del vapor por las dos lanchas a motor de la Compañía Arrendataria.

El naufragio ocurrió al pasar el vapor por entre las islas Cabrera y Conejera.

El buque chocó contra esta última isla, abriéndosele un gran boquete.

La tripulación, viendo el buque perdido, por la gran cantidad de agua que entraba, logró ponerse a salvo juntamente con sus ropas y documentos.

La tripulación del buque la componían el capitán, seis oficiales y diez y seis marineros, casi todos ellos griegos.

El «Elpis» conducía a Odessa un cargamento de 6.800 toneladas de carbón.

Los naufragos, que están en Palma y probablemente embarcarán mañana para la península, se hospedan: el capitán y los oficiales en el «Hotel Alhambra» y los marineros en el «Hotel Continental», donde fueron debidamente atendidos.

El problema de las subsistencias

Las mesas para la venta de cerdo

El Alcalde, señor Fons, se nos mostró muy satisfecho del resultado que van dando las mesas reguladoras instaladas, a su iniciativa, en la plaza Mayor, para la venta de cerdo. Nos indicó que, a partir de hoy, quedará instalada frente a la Caseta del Repeso otra mesa reguladora.

La contestación a una consulta.—Una entrevista del Alcalde con el Gobernador.—Reorganización de la Junta provincial

Nos manifestó también el señor Fons que había recibido contestación a la consulta por él elevada al Ministro de Fomento relativa a si era posible, exceptuando, con ello, a Baleares, dada su situación especial, del régimen general

que rige en España, restringir la exportación de ciertos artículos dada su falta en el mercado o la carestía a que se exponían.

El señor Maestre contestó a la consulta en sentido satisfactorio para el deseo del Alcalde: no importa para ello dictar real orden alguna; según el Ministro, la Junta provincial de subsistencias, con plena autoridad, puede limitar las exportaciones de aquellos productos en que lo estime necesario.

Ante los términos en que estaba redactada la contestación a su consulta, el señor Fons fué al Gobierno civil y se entrevistó con el Gobernador, señor Llosas, a quien encontró muy dispuesto a ayudarle en una campaña pro-abarataamiento de las subsistencias.

La Junta provincial de subsistencias existe en Palma, pero ya no actuaba—de esto nos quejábamos, días atrás—no se había reunido desde el mes de Mayo último. Era conveniente y hasta necesario que dicha Junta volviera a actuar, y así lo estimó el señor Llosas, que inmediatamente dió las órdenes oportunas para convocarla, al objeto de proceder a su reorganización, para mañana, viernes, por la tarde.

El señor Fons se muestra deseoso de que se celebre dicha reunión para proponer que se suspenda temporalmente la exportación de ganado lanar y bovino y de volatería y huevos.

Las verduras

Ha comprendido también el señor Alcalde que eran intolerables los abusivos precios a que se venden las verduras y nos anunció que se decidía a intervenir. Tiene convocadas a las verduleras para esta tarde. Les suplicará su ayuda para el abarataamiento de las verduras: si no se la prestan, exigirá la baja con castigos.

Noticias militares

Indemnizaciones.—Se declaran indemnizables, con los beneficios que señalan los artículos del reglamento aprobado por real orden de 21 de Octubre de 1919, las comisiones desempeñadas en el mes de Junio próximo pasado por el personal de esta Capitanía General que a continuación se expresan: Regimiento de Infantería de Palma: capitán médico don José Morales Díaz; idem de Inca, teniente don Jaime Jaume Valent y suboficial don Antonio Salmerón Martínez; idem de Mahón, capitán don Antonio Sintes Pellicer, tenientes don Homero Arribas Olarte; don Domingo Domingo Pascual Montañez, Manrique de Andrés Rodríguez y don José Lobato Sánchez, alféreces don Juan González del Valle Rosado y don Juan Díez Terreros, suboficial don Emilia Ramis González y sargento don José Guasch Planells; Zona de Reclutamiento de Inca, tenientes (E. R.) don Juan Ramirez Llamas; Grupo Escuadrones de Mallorca, teniente coronel don Bartolomé Ginard Ramonell; capitanes, don Andrés Barceló Roselló, don Bartolomé Guerrero Benítez y don Rafael Echevarría del Cueto; alférez don Alberto Ripoll Feliu y Veterinario segundo don Miguel García Mestres, Comandancia Artillería Mallorca, capitán don Antonio Torrens Truyol y don Julio Feliu Fons; idem de Menorca, capitanes don Jaime Sampol Mercadal, don Edmundo Wesolowski Zaldo y don Antonio Uría y Ruiz y el Profesor segundo de Equitación don José Herrero Mariones; Comandancia de Ingenieros de Mallorca, capitán don Juan Cerdó Pujol; Intervención militar de Baleares, Comisario de guerra de segunda don Pedro de Bricio Chamorro y oficial primero don Aurelio Díez Centeno.

En el Socorro

He aquí el programa de la solemne novena que la real archicofradía de Nuestra Señora de la Consolación y Correa, establecida en la iglesia del Socorro consagra a su Excelso Titular en el presente mes:

El día 19, se dará principio a la Novena. Todos los días, a las siete y media de la mañana durante la Misa, se hará la novena rezada. Por la tarde a las seis se rezará la Estación al Santísimo Sacramento, la Corona de la Virgen y la novena, a la que seguirán sermón, que predicará el P. Pedro Blanco los días 22 y 27 y los restantes el P. Manuel Monjas, gozos y reserva, terminando con la Salve y despedida cantadas.

Día 27.—Cuarto domingo de la Correa. A las siete y media de la mañana Misa de Comunión general para los cofrades y devotos de Nuestra Señora de la Consolación con plática por el Licenciado don Pedro Ferrer, Pbro., catedrático del Instituto. Por la tarde, después del ejercicio ordinario, se hará la solemne conclusión de la novena, con procesión de la Santísima Virgen por el interior de la iglesia, Salve y despedida cantadas.

Día 28.—En la Capilla de la Correa se celebrará turno de Misas desde las seis a las ocho y media, por los Cofrades y Cinturados difuntos.

Indulgencias: Los Cofrades y Cinturados ganan indulgencia plenaria el día de ingreso en la Archicofradía, fiestas principales, estaciones de Roma y cuartos domingos de mes, visitando la iglesia y altar de Nuestra Señora de la Conso-

lación y rogando por la intención del Sumo Pontífice.

Todas las misas que se celebren en cualquier altar por los Cofrades difuntos gozan del privilegio como si se celebrasen en un Altar privilegiado.

Por ser un sermón de un Religioso Agustino se ganan ciento ochenta días de indulgencia (Alejandro IV).

Las limosnas particulares de los fieles se aplicarán al mayor esplendor del culto de esta Novena.

Ayuntamiento

Sesión de anoche

El Ayuntamiento celebró anoche sesión en segunda convocatoria, bajo la presidencia del Alcalde, señor Fons, y con asistencia de los concejales señores Pascual, Calafell, Barceló y Caimari, Font y Monteros, Coll, Comas, Obrador, Muntaner, Ramis de Ayreñor, Moragues, Solá, Quintana, Roselló y Servera, Ferretjans, Villalonga, Barceló y Roselló, Bisbal, Trián, Aguiló y Oliver.

Aprobadas el acta de la sesión anterior y diferentes cuentas por servicios municipales, se entra en el orden del día, resolviéndose varios asuntos que carecen de interés general. Vuelve a la Comisión una cuenta por servicios prestados al cementerio de Establiments. Se concede el seis por ciento de cobranza al recaudador del impuesto sobre perros.

Se habla de la illeta de Cort. Da pie a la discusión una proposición encaminada a autorizar al Alcalde para que se haga el justiprecio de cierta finca de la illeta de Cort y que ha de ser adquirida por el Ayuntamiento. El señor Pascual pide que no se obre con precipitaciones en el derribo de las fincas que comprenden la illeta, y también solicita que los vecinos no tengan que desalojar las casas que habitan en la illeta ante la amenaza de que sus habitaciones se quedarán sin techumbre. El señor Fons le contesta que se efectúa el derribo con toda clase de precauciones para evitar el derrumbamiento, si bien observa que aquí continuará mientras el Concejo no disponga lo contrario. Se acuerda que la Comisión de Obras diga la forma en que han de venderse los materiales procedentes del derribo de dicha illeta.

Se reproduce un dictamen de la Junta local de primera enseñanza, que estaba sobre la mesa desde hacía varias sesiones, proponiendo dos nombramientos de profesores auxiliares de la Escuela graduada: a propuesta del señor Trián, el dictamen vuelve a la Junta, entendiéndose dicho edil que no debe ser ésta, sino el Ayuntamiento, quien realice a su exclusiva voluntad nombramientos como los dos propuestos. El mismo señor Trián censura luego, y pide se evite la repetición de hechos de tal naturaleza, que se cobren cincuenta céntimos semanales a los alumnos de la Escuela nocturna establecida en la Escuela graduada y que, por ministerio de la ley, debe ser completamente gratuita.

El señor Pascual habla de la conveniencia de adquirir, en inmejorables condiciones económicas, la colección de obras de muchos de los pintores nacionales y extranjeros que han pasado por Mallorca, que posee don Antonio Gelabert. Para tratar de éste y otro asunto parecido, según dice el Alcalde, los concejales celebrarán, terminada la sesión, una reunión particular.

El señor Ferretjans, al insinuar que va a hablar de cierto asunto, es atajado por el señor Alcalde, que le dice que, por tratarse de asunto que afecta a la dignidad de la Corporación, se ha apresurado a intervenir, habiendo ya comenzado a actuar. Parece se trata de la actitud observada por un médico de la casa de socorro con cierta mujer herida, hecho del que damos cuenta en otro lugar de este número.

El señor Oliver solicita la rápida demolición de la pasarela existente en el Terreno, y luego pide la rápida apertura y urbanización de la calle del Marqués de la Fuensanta.

Y se levanta la sesión.

Terminada ésta, los concejales quedan reunidos con carácter particular. Se trata de la proposición del señor Pascual, encaminada a adquirir la colección de obras pictóricas que posee el señor Gelabert; no recae acuerdo definitivo sobre el asunto.

Se habla también de la rechazable biblioteca del Sr. Villalonga: hasta tanto quede habilitado el edificio de Montesión para parque de bomberos, no podrá destinarse a local para biblioteca y museo la planta baja de la Casa Consistorial.

Se habla de construir en el Ensanche un local para depósito municipal, en el que, además, se establecería el parque de bomberos.

Notas de sociedad

El teniente Sr. Vila

En el correo de Barcelona embarcó anoche el teniente del tercio de Extranjeros don Sebastián Vila, quien se dirige a Marruecos, completamente restablecido de las heridas sufridas en la campaña; también marcha su asistente, el legionario José Sánchez.

Acompañan al señor Vila su hermano político don José Bisquerra y su

LA SEÑORITA SALVADORA LLOBERA Y CARNICER. Falleció en Selva, el 3 del corriente a los 17 años. Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. Q. E. P. D. Su afligida madre, hermanas, abuela, tía, tíos, tías políticas y demás familia, participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan que se sirvan asistir a alguna misa de las que, en sufragio del alma de la difunta se celebrarán mañana, miércoles, en la capilla de los Dolores de San Felipe Neri, de siete a diez. No se invita particularmente. El duelo se despide en la Iglesia. El Ilmo. e Rvmo. Sr. Obispo de Mallorca, se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezcan en sufragio de su alma.

hermana doña María, esposa de este último. Deseámosles un feliz viaje.

De viaje

Anoche salió para Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», el auxiliar de oficinas militares don Bartolomé Cañellas, quien se dirige a Oviedo, a donde ha sido destinado.

Igualmente salieron el propietario don Guillermo Dezcallar, el comandante de infantería, ayudante del Gobernador militar de Burgos, don Juan Fiol Conrado y el capellán castrense don Sebastián Vila.

En el mismo buque embarcó el comisario de guerra don Alonso Comas.

—Esta mañana ha llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», el alto empleado de la Compañía Transmediterránea don Antonio Montesión.

También ha venido el joven oficial de la marina mercante don Francisco Florest y Estrada.

Fiesta onomástica

El capitán general de estas islas, Excelentísimo señor don Leopoldo Heredia, celebra hoy su fiesta onomástica.

A las muchas felicitaciones que ha recibido unimos la nuestra.

Fallecimiento

En el pueblo de Selva ha fallecido, a la temprana edad de 17 años, la virtuosa señorita doña Salvadora Llobera y Carnicer.

Por su bondad y por su carácter, la finada se conquistaba el afecto de cuantos la conocían, por lo que su muerte ha sido muy sentida.

D. E. P.

Reciba su familia, especialmente su afligida madre y hermanas y sus tíos don Roque y don José Carnicer, Licenciado en Letras el primero y Administrador de Correos de Artá el segundo la expresión de nuestro pésame.

Del mar

Ayer salió el vapor «Islaño», para Ibiza y escalas.

Para Barcelona salió anoche el vapor «Mallorca».

De dicho punto ha llegado hoy el vapor «Rey Jaime I».

También ha llegado el vapor «Ciudadela», procedente del puerto de su mismo nombre.

Dicho buque saldrá esta tarde, a las siete, para el puerto de su procedencia.

Para Valencia debe salir esta tarde el vapor «Rey Jaime II».

Mañana es esperado el vapor «Bellver», procedente de Ibiza y Alicante.

Mañana debe realizar el viaje de ida y vuelta a Cabrera el vaporcito «Ciudad de Palma».

Hoy ha llegado el pallebot «Pereja», procedente de Palamós.

Suscripción

Para el homenaje al Rdo. P. Colem iniciada por sus discípulos

Rdo. don Antonio Galmés, Cura Párroco de Selva, 5 ptas; Rdo. don Miguel Morey, Cura Párroco de Lloseta, 5; Rdo. don Miguel Pou, Capellán de las Religiosas de Santa Magdalena, 5; Rdo. don Pedro Ferrer, Catedrático del Instituto, 5; Rdo. don Juan Negre, Vicario de Buñola, 5; Rdo. don Salvador Oliver, Vicario de Manacor, 10; Rdo. don Juan Torrandell, Vicario de Muro, 5; don P. L. R. de Sóller, 25; Rdo. P. Nicolás Arbona, dal Oratorio de Porteras, 5; Rdo. don Francisco Pou, Vicario de San Jaime, 3; Rdo. don Matías Flexas, Catedrático del Seminario, 5; Rdo. don José Espases, Cura Párroco de Marratxí, 5; M. I. señor don Nadal Garau, Doctoral, 10; Rdo. don Antonio J. Mora, Cura Arcipreste de Felanitx, 25; señor don Miguel Sastre y Sanna, Gestor-Delegado de la Caja de Pensiones para la Vejez, 25; Rdo. P. Bartolomé Monserat, Superior de los Clérigos Regulares de Palma, 10.

La elección de Senador

No parece cosa decidida aun definitivamente la designación del exalcalde don Antonio Pou para candidato liberal a Senador, para cubrir la vacante del Excmo. señor don Bernardo Amer (q. s. G. h.)

Parece que ayer se recibió en Palma un telegrama de opulento y novel primar del partido liberal mallorquín, que actualmente se halla en Madrid, dando un nombre para candidato: el del exdiputado provincial don Luis Pascual, cuya propuesta parece tiene también el placet de don Alejandro Roselló.

Lo probable, pues, es que sea el señor Pascual el candidato liberal: definitivamente, se sabrá mañana o pasado, aunque la proclamación no tendrá efecto hasta el próximo martes, a las once de la mañana, para cuyo día ha sido convocado el Comité provincial del partido.

Los conservadores apoyarán a los liberales en la elección de Senador. Los mauristas parecen ya decididos a no ir a la lucha.

Grave denuncia

Contra un médico municipal.—Un hecho que reclama ejemplar correctivo

Anoche, en la sesión del Ayuntamiento, el concejal señor Ferretjans aludió, sin relatarlo, por haberle atajado el Alcalde, diciéndole que ya intervenía en el asunto, a cierto hecho. ¿De qué se trataba? Lo pudimos averiguar: se trataba de una grave denuncia.

El Alcalde recibió una comunicación de la sociedad «La Protectora» dando cuenta de lo ocurrido. He aquí, sintetizado, el relato hecho en dicha comunicación.

El viernes último, en el paseo de Sagrera, una señora tuvo la desgracia de caerse, produciéndose contusiones. Varios transeúntes la auxiliaron y un guardia urbano la condujo a la casa de socorro del Ayuntamiento. Ya allí, un médico municipal, don Bernardo Obrador, se dispuso a curarla, mas antes de haberlo preguntado a la paciente qué médico era el suyo de cabecera. La infeliz señora le contestó, con sencillez: «Como mi marido es socio de «La Protectora», tenemos al médico de esta Sociedad, señor Casasempere». Entonces el médico municipal se negó a asistir a dicha señora, y le dijo: «Pues marche a que la cure su médico». Y la pobre señora marchó sin recibir asistencia, esa asistencia a que obligo, no ya sólo la caridad, sino el cargo de médico municipal. Ya en su casa, allí tuvo que ir su médico, que la asistió debidamente.

Si este relato es cierto, es realmente censurable y merecedor de ejemplar castigo el acto de que acabamos de dar cuenta y que es consecuencia del boicot declarado al señor Casasempere por sus compañeros de profesión. El Alcalde, Sr. Fons, ha tomado cartas en el asunto; se dispone a depurar los hechos, y al efecto ha trasladado la comunicación de La Protectora al Director de la Casa de Socorro, ordenando que, con toda urgencia, se instruyera expediente.

SUeltos y Noticias

Mulos para la artillería

A bordo del vapor correo de Barcelona han sido traídos a Palma sesenta mulos, con destino a la artillería de esta ciudad.

Turno de misas

El Cura Arcipreste de la Parroquia de Santa Eulalia, Rdo. don Gabriel Muntaner, nos participa que mañana, día 16 se celebrará en dicha iglesia un turno de misas, desde las 7 a las 12, en sufragio de las víctimas de los desgraciados sucesos de Melilla y de los fallecidos en los recientes combates.

Muchachos

Se necesitan en esta imprenta.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL PACÍFICO
 El vapor "Reina Victoria Eugenia" saldrá el día 4 de Noviembre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
 El vapor "Gijón" saldrá el día 26 de Bilbao, y Santander, el 27 de Gijón el Coruña el de Vigo para Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW YORK Y COSTA FIRMES
 El vapor "Antonio López" saldrá el 25 de Noviembre de Barcelona, el 28 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
 El vapor "San Carlos" saldrá el día 16 de Noviembre de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirmes y Pacífico con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE FILIPINAS
 El vapor "Legazpi" saldrá el 10 de agosto de Cádiz y el 11 de Barcelona para Port-Saïd, Colombo, Singapur y Manila. Las fechas de salida de Cádiz y Barcelona se avisarán oportunamente.

LÍNEA DE BERNANDO POO
 El vapor "San Carlos" saldrá el 6 de Cádiz, para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana Colón, San Juan, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

Servicio especial:
 El vapor "Alfonso XIII" saldrá el 16 de Noviembre Bilbao de Santander el 18 de Gijón el 19 de Coruña y el 20 y el 21 de Vigo para New-York y Habana. Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos Canábico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen calefacción sin billos.

Para más informes y despacho: señores JAIME M. GRANADA y C. S. en C. Plaza de Antonio Maura, 4 Palma.

EGMAR
 DE ALAMBRE ESTIRADO
 ES LA
 VERDADERA
 LAMPARA
 IRROMPIBLE
 Y ECONOMIZADORA
 Calidades comprobadas por hechos

THOMSON HOUSTON IBERICA

No de V. más vueltas a su cabeza.
 EL MEJOR GUSTO DEL MUNDO.
 PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO.
LICOR DEL POLO
 MEDIO SIGLO DE ÉXITO.
 ESPAÑOLES NO DEJABAN DE SURTIRSE.
 LOS DENTRÍFICOS EXTRAORDINARIOS.

Jabón Olivera
 Se vende en todas partes.

Vinos de mesa Oliver
 De venta Sacristía San Jaime núm. 3, (callejón).

Recettes y Jabones BORDOY
 Servicio a domicilio.
Santo Domingo, 3

UNIÓN 8 PALMA
TACONES DE GOMA
 INMENSO SURTIDO
 CASA CODINA

VINOS DE MESA Troncoso, 3

Chanclos de Goma
 Bolsas de goma
 Hules y tapetes
 Telas gomadas para camas
Casa Codina
 Calle Unión 8, Palma
 FABRICA DE GOMAS

Para esquelas mortuorias y de aniversario y toda clase de anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en
Correo de Mallorca
 dirigirse al
Centro de Anuncios
 Plaza de Santa Eulalia 10—Palma

Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.
 Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, preciosos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales la que no lo son.

Imp. «LA ESPERANZA», Lonjet al 1. PALMA

CAMARAS Y NEUMATICOS

de primera calidad garantizada
 Miller—Englebert—Bergougnan
 Goodyear—Michelin—Usco—Cadenas
 Nobby—Pirelli—Goodrich
 Y OTRAS MARCAS ACREDITADAS
Precios sin competencia
 La casa mejor surtida en neumáticos
Casa CODINA
 Calle Unión, 8, Palma

Línea Pinillos

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
 Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos saldrá de Barcelona el 25 de Noviembre el vapor
Cande Wireto
 admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.
 La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días
 y
 SERVICIO AL BRASIL PLATA
 Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 15 de Noviembre el vapor
Balmes
 Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
 Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta
Gabriel Mulet, Marina, 62 Palma

Callicida Pizá

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motivar los inconvenientes de otros empastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura.
 De venta en las principales Farmacias de España.

Solución Cases

DE
Clorhidro-Fosfato de Cal
 premiado en varias Exposiciones
 por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de "Anemia", "Clorosis", "Raquitismo", "Insipiente", "Convalecencia", etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.
 Al por mayor: Farmacia de J. Puchadas, Plaza de la Luz, Barcelona

¡No más calvos!

Se acabaron desde que apareció el renombrado producto
'Vegetal Andino'
 recomendado por eminencias médicas.
 Sin rival para hacer crecer el pelo y para extirpar radicalmente la calva. Incomparable contra alopecia. Insustituible para conservar el cabello, higiénico de la cabeza y disimular las causas. Imprescindible en el tocador de toda persona elegante y aseada.
 De venta en farmacias y perfumerías y en LA ORIENTAL J. Quetglas, Quint. núm. 1 y LA ROYAL, de E. Cortés, calle Colón, núm. 1.

Escuela Bella
 Colegio de 1.º y 2.º enseñanza
 Se admiten alumnos, internos, medio pensionistas y externos. Brocha, 21, Palma.

Automóvil
 15 H. P., 4 cilindros bien equipados, se vende. Informarán: Casa Bordo, Aceites y Jabones, Santo Domingo, 3.

Centro de Anuncios

M. Serra Bennasar

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, etc. etc., en los diarios
La Última Hora
 y **Correo de Mallorca**
 Despacho: Plaza de Santa Eulalia, 10—Palma